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Постановка проблеми. В останні десятиліття XX ст. однією з характерних

рис міжнародного життя став регіоналізм, що перетворюється на

яскравовиражену загальносвітову тенденцію, своєрідний універсальний

процес. Неможливо проводити аналіз економічних процесів, що відбуваються

у світі, без урахування нових суб'єктів міжнародного життя – регіональних

угруповань країн, які виступають як однорідний простір з однаковими або

схожими геополітичними, стратегічними, економічними, соціальними й еко-

логічними характеристиками. Регіоналізація охоплює всі компоненти й роз-

гортається на декількох рівнях – від національного до субнаціонального. При

формуванні регіоналізму процеси інтеграції протікають разом з ними і розріз-

няти їх досить складно.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивченню й узагальненню проб-

лем дослідження регіональної парадигми суспільного розвитку та економічно-

го простору присвячені фундаментальні дослідження вчених-регіоналістів.

Так, глибиною і широтою охоплення досліджуваних проблем характеризують-

ся наукові праці Ю.А. Гаджиєва [3], О.Н. Герасименка [4], М.І. Долішнього [5],
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Н.В. Павліхи [7], В.Т. Семенова [10], С.І. Соколенка [11], В.О. Точіліна [8],

Е.А. Уткіна [12].

Метою дослідження є опис напрямків регіоналізації в Європейському

Союзі та аналіз теорій, які вирішують питання ефективних моделей регіональ-

ного економічного розвитку й ролі регіональних органів управління.

Основні результати дослідження. На території країн ЄС теми регіоналізму

вже більше 15 років залишаються в центрі наукових і практичних обговорень.

Ще в 1988 р. Європарламент, враховуючи актуальність проблеми, прийняв

Хартію регіоналізму, у якій зроблено спробу його обґрунтування [14]. Євро-

пейський Союз повністю усвідомив, що без рішення проблем регіонів, зм'як-

шення диспропорцій між ними, повноцінний розвиток інтеграційних проце-

сів у Європі не може бути досягнутий. Практика ЄС показала, що регіональ-

ний підхід у цей час є найбільш ефективним. Під ним розуміється сприйняття

країни не як точки, а як сукупності регіональних ландшафтів, до кожного з

яких необхідно знайти свій власний підхід.

Принципову значимість має те, що регіон розглядається як мінімум у двох

аспектах – широкому й вузькому. У широкому розумінні регіон – група країн,

розташованих в одному географічному районі світу й пов'язаних між собою

сукупністю чинників (економічна інтеграція, геополітика, військова страте-

гія, безпека, оборона тощо). У вузькому розумінні регіон – це частина держа-

ви, що відрізняється від інших регіонів сукупністю природних або історично

сформованих стійких географічних, соціально-економічних та культурних і

інших особливостей, що нерідко пов'язані з особливостями національного

складу населення.

У зв'язку з подвійним значенням поняття «регіон» регіоналізацію можна

трактувати по-різному. Якщо розуміти під нею передачу державою в особі уря-

ду частини своїх повноважень на місця, то мова йде про внутрішнію регіона-

лізацію. Якщо країни, що пов'язані якимись спільними інтересами (економіч-

ними, політичними, ідеологічними, культурними тощо), прагнуть на міждер-

жавному рівні регіональної інтеграції з метою поліпшення свого економіч-

ного стану, захисту національних інтересів, зміцнення обороноздатності, то

мова йде про зовнішню регіоналізацію, яка є продовженням глобальних інте-

граційних процесів.

Питанню створенню ефективної моделі регіонального економічного роз-

витку присвячено кілька теорій. Так, представники неокласичної економічної

теорії (базовими постулатами якої є рівновага і мобільність системи) [6] вва-

жають, що метою органів регіонального управління має бути лише забезпе-

чення вільного переходу капіталів, підприємств, товарів і послуг. Створення

вільного ринку забезпечує умови для вільної конкуренції, переходу капіталу з

територій із високими витратами до територій із низькими витратами. Бюро-

кратія при цьому є чинником стримання і тому необхідно максимально обме-

жити її вплив на економічні процеси. Місцеві громади мають самі створювати

умови для залучення капіталу.

Згідно з теорією про базові галузі економіки [8], вирішальне значення для

економічного зростання має попит на місцеві товари для суб'єктів ринку поза

межами цієї території. Підвищення рівня добробуту залежить і від спромож-
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ності регіональних органів влади створити сприятливі умови (через податкові,

комунікаційні механізми тощо) для розвитку підприємств, що виробляють

товари і послуги на експорт, тому така модель розвитку може призвести до

однобокого розвитку економіки, яка буде повністю залежна від зовнішніх

чинників.

Представники теорії про роль розташування території стверджують [9],

що органи регіонального управління повинні надавати допомогу підприємст-

вам, які мають найпривабливіше розташування між ринками збуту та сирови-

ною, оскільки це значно зменшує витрати місцевих бюджетів. Проте у сучас-

них умовах чинник розташування вже перестав відігравати провідну роль

(особливо якщо це стосується непромислових підприємств).

Теорія про центральні муніципальні утворення [10; 12] передбачає необ-

хідність розвитку найбільших міст адміністративно-територіальних регіонів

(наприклад, обласних центрів), які «витягнуть» за собою всю іншу територію,

тому завдання органів регіонального управління – допомогти громаді визна-

чити їхні функції в економічній системі регіону. 

Суть теорії кумулятивної причинності [3] полягає в тому, що ринкова

економіка завжди призводить до занепаду одних регіонів і підйому інших. Ри-

нок сам спрямовує капітал та робочу силу у сфери, які приносять найбільший

дохід. Завдання органів регіонального управління – зупинити відтік капіталів

з економічно нерозвинених регіонів і створити відповідну інфраструктуру,

робочі місця тощо. Занепад територій має певні причини, без врахування яких

неможливі суттєві зрушення навіть при використанні певних адміністратив-

них або ринкових важелів.

Згідно з теорією атракційності [1; 4], розвиток і занепад територій за-

лежить від можливостей місцевої громади, яка має запропонувати суб'єктам

економічної діяльності певні стимули або субсидії. Тобто окремі регіони – це

товар, який має свої переваги та недоліки. Зазнавши на першому етапі певних

втрат (через скорочення надходжень у місцевий бюджет), регіон починає ви-

гравати завдяки збільшенню кількості суб'єктів економічної діяльності.

Останнім часом представники цієї теорії роблять акцент не на залученні під-

приємств, а на створенні умов для підприємців («середнього класу»), які під-

вищують внутрішній попит, засновують нові фірми, мають високу купівельну

спроможність. Завдання регіональних органів влади полягає в тому, щоб ство-

рити на своїх територіях за схожих ресурсних баз конкурентну перевагу над

іншими регіонами. Проте змагання між регіонами обмежене економічною до-

цільністю, адже прагнення до кращих економічних стимулів і субсидій може

не вартувати затраченого часу та зусиль.

Останнім часом на Заході (особливо у США та Великій Британії) в

економічній та управлінській теорії великої популярності набуває так званий

альтернативний підхід до регіонального економічного розвитку. Порівняння

цих підходів наведено у табл. 1.

Аналіз зазначених теорій підтвердив наявність у кожній з них певних

недоліків і переваг. Це зумовлює необхідність певного синтезу наукового

знання з урахуванням соціально-економічних умов і ресурсної, особливо

людської, бази. Для реалізації проектів місцевого розвитку важливою є

РОЗВИТОК ПРОДУКТИВНИХ СИЛ І РЕГІОНАЛЬНА ЕКОНОМІКАРОЗВИТОК ПРОДУКТИВНИХ СИЛ І РЕГІОНАЛЬНА ЕКОНОМІКА132

АКТУАЛЬНІАКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №7(145), 2013ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №7(145), 2013



існуюча пропозиція (це і робоча сила, і природні ресурси), але не на попит.

Кожен громадянин мусить мати можливість впливати на визначення еконо-

мічної політики та перспективи розвитку регіону, тоді якість його життя стане

предметом сукупної відповідальності як органів влади, так і громади в цілому.

Таблиця 1. Порівняння підходів до місцевого економічного

розвитку країн Заходу, авторська розробка

Економічна свобода на місцевому рівні призводить до того, що більшість

регіонів, держав, провінцій, міст, громад та інших територіальних утворень

ініціюють розробку і реалізацію планів розвитку місцевих територій на базі

кластерів. Накопичено значний досвід досягнення вражаючих результатів зав-

дяки кластерам, які сформувалися і на тлі приватної ініціативи, і за посеред-

ництвом та за участю центральних і місцевих органів влади. Так, практично всі

штати США, більшість провінцій Канади і Мексики розвивають ініціативу

стимулювання кластерів. Кластерною ініціативою охоплено значну кількість

країн Південної Америки. Кластерні ініціативи було запроваджено також у

більшості країн Західної Європи: Австрії, Великій Британії, Німеччині, Гол-

ландії, Данії, Ірландії, Італії, Норвегії, Португалії, Фінляндії, Швеції. Це не

могло не вплинути на принципи територіального устрою більшості розвине-

них країн світу [11].

Як уже зазначалося раніше, найбільшого розвитку процес регіоналізації

отримав у ЄС. Розглянемо на прикладі даного об'єднання регіоналізацію як

сучасну парадигму розвитку.

На об'єднавчі процеси регіоналізації ЄС впливає низка об'єктивних чин-

ників:

1.Чинники глобалізації. У сучасному світі змінюється співвідношення

між глобальними й регіональними рівнями світової політики. Якщо раніше

регіональні проблеми перебували в тіні глобальних процесів, то зараз регіона-
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Äåöåíòðàë³çîâàíèé, íà ð³âí³ 
ì³ñöåâèõ ãðîìàä 

 
 



лізм усе більш помітно впливає на стан системи міжнародних відносин. Поси-

лення кооперації економіки, торговельних, економічних зв'язків, руйнування

кордонів, введення єдиної валюти тощо відіграє не останню роль у

європейській інтеграції.

2.Географічні або геополітичні чинники (географічне положення регіону,

спектр наявних природних і кліматичних ресурсів та їх розміщення, інфра-

структурні системи, історія регіону тощо). Від комбінації цих умов залежать

передумови й швидкість формування регіону.

3.Економічні чинники. Прикордонне економічне співробітництво віді-

грає важливу роль у зближенні як країн, так і регіонів, що лежать по обидва

боки кордону.

4.Культурно-релігійні чинники. Значення має або культурно-релігійна

спільність великого регіону, або близькість окремих регіонів країни релігійно-

му світові, що лежить за її межами.

5.Чинник регіоналізації пов'язаний із кризою традиційного інституту –

суверенної національної держави, що втрачає свою актуальність та все більше

не відповідає сучасним реаліям [7].

Варто виділити кілька напрямків регіоналізації в ЄС:

1.Процес регіоналізації проявляється у формуванні самого геополітично-

го регіону – ЄС – як певної цілісності, потужного механізму регіонального ха-

рактеру, а вірніше, системи механізмів. У рамках цього гнучкого розвиненого

механізму здійснюється узгодження інтересів країн, що входять у співтова-

риство.

2.Формування субрегіонів усередині ЄС, наприклад, Середземноморсь-

кого або Північного, у межах яких також формуються цілісні регіони – Серед-

земноморський і Скандинавський. До цього ж напряму відносять і так звані

прикордонні регіони ЄС, у які входять тісно пов'язані й прилеглі одна до одної

прикордонні області двох і більше держав ЄС.

3.Рух регіонів, розташованих всередині країн ЄС, за розширення своїх

прав і компетенцій. Усвідомлюючи свої інтереси, регіони шукають своє нове,

більш значне місце в системі ЄС.

На початку XXI ст. Європейський Союз являє собою складну й багаторів-

неву систему міждержавних відносин, що позначається й на процесах регіо-

налізації. З одного боку, всі країни Європи тією чи іншою мірою є членами

єдиного європейського регіону, але часто беруть участь у діяльності декількох

регіональних і субрегіональних систем (однією з яких є Європейський Союз).

З іншого боку, самі ж держави піддаються процесам регіоналізації і через свої

прикордонні райони вступають у взаємодію з прикордонними регіонами сусі-

дів і з міжнародними регіонами. Таким чином, очевидна наявність двох рівнів

регіоналізації: об'єднання держав у міжнародні регіони й виділення регіонів у

складі тих же держав [2].

На сучасному етапі у зв'язку з підвищенням ролі регіонів в інтеграції ЄС,

їхнім прагненням брати участь у прийнятті рішень в органах Європейського

Союзу без посередництва національних урядів все більшого поширення набу-

ває ідея або концепція «Європи регіонів». 
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Найбільше поширення одержали 3 варіанти бачення «Європи регіонів»:

1.Радикальна інтерпретація в сенсі поступового відмирання національної

держави через її неадекватність реаліям і формування Єдиної Європи двох

рівнів – наднаціонального й регіонального. Ця точка зору користувалася

особливою популярністю раніше, сьогодні вона знаходить не настільки багато

прихильників через певну спрощеність.

2.«Європа регіонів», що розуміється як інтенсифікація міжрегіонального

економічного співробітництва, тобто «зрощення» Європи. Тут мова йде на-

самперед про те, що державні кордони перешкоджають повноцінному розвит-

ку «природних» регіонів. У даному контексті стає зрозумілим тісний взаємо-

зв'язок між процесами регіоналізації та інтеграції, оскільки саме в тісній інте-

грації європейських країн найбільш ефективно розвивається і реалізується

регіональна політика.

3.«Європа регіонів» як триступінчаста або трирівнева Європа (Євросоюз,

національна держава, європейські регіони). У цьому розумінні «Європа регіо-

нів» протистоїть деголлевській «Європі батьківщин» [13].

Ідея «Європи регіонів» останнім часом породжує гострі теоретичні супе-

речки, які виникли на тлі економічної кризи, зростанні безробіття, соціальної

нестабільності, атмосфери розчарування в результатах європейської політики,

у т.ч. і в наслідках інтеграції. Багато хто констатує, що ідея «Сполучених Шта-

тів Європи», Європи держав і міжурядових угод перестала бути рушійною

силою інтеграційного процесу.

У цьому контексті й з'являються теорії, що пропонують нові моделі євро-

пейського будівництва. Прихильники цих теорій бачать майбутнє не за євро-

пейською федерацією держав, а за «Європою регіонів», створенню якої будуть

сприяти європейські інститути, змушені визнати регіони самостійними

суб'єктами федерації. З відомою часткою умовності їх можна назвати

«регіоналістами-функціоналістами» які протиставляють себе «державникам-

федералістам», що вважають за необхідне зберегти центральну роль за

державами-націями.

Головним підсумком варто вважати той факт, що регіональна політика

стає все більше важливою для урядів європейських держав. Цей висновок

можна зробити на основі аналізу статистичних даних про динаміку витраче-

них ЄС коштів на регіональну політику.

Уже зараз обсяг коштів, що направляються на регіональний розвиток, за

розрахункам експертів ЄС, становить 10–15% від бюджету окремих держав. В

останні роки видатки на нього поряд з видатками на проведення загальної

сільськогосподарської політики стали найбільшою статтею видатків,

потіснивши всі інші.

Висновки. Підсумовуючи як досвід, так і перспективи розвитку регіональ-

ної політики в ЄС, можна зробити певні висновки та узагальнення.

Як зазначено в огляді «Європейська регіональна політика: натхнення для

країн, що не входять в ЄС», підготовленому Генеральним директоратом

Європейської комісії з питань регіональної політики для країн-претендентів

на вступ в ЄС, один із способів використання досвіду ЄС у сфері регіональної

політики полягає в спробі виділити з цього досвіду важливі питання або проб-
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леми, які слід було врахувати при розробці стратегії й управлінні нею протя-

гом останніх 20 років. Нижче наведено міркування з цього приводу: 

1.Регіональна політика вимагає довгострокового стратегічного бачення

цілей, які необхідно досягти.

2.Потрібно щоб існував формалізований метод залучення і використання

ресурсів [5]. На практиці, ці принципи в ЄС реалізуються шляхом того, що на

інституціональному рівні розділяються стратегічна й оперативна складові

прийняття проектів. Так, стратегічна складова, яка закладає правові підвали-

ни даних рішень, реалізується на рівні національних парламентів і Європарла-

менту, а оперативна складова, тобто конкретне наповнення програм та проек-

тів, залишається прерогативою місцевого рівня управління. 

3.Система повинна поєднувати партнерство і спільне фінансування для

посилення права власності.

4.Необхідно виокремлювати правове поле, що регулює впровадження

стратегії, від окремих рішень за проектами.

5.Мають бути підтримані інтегровані програми розвитку бізнесу, інфра-

структури, людських ресурсів у межах окремих проектів.

6.Спостерігається нагальна проблема певної залежності від форм під-

тримки, зокрема грантів.

7.У ЄС визнано, що для ефективного управління програмами потрібен

формальний і неформальний інституційний потенціал [5]. Слід зазначити, що

навіть для багатих та економічно розвинених країн ЄС можливість здійсню-

вати безоплатну допомогу для розвитку відсталих регіонів стає все більш при-

марною. Це призводить до того, що органи регіонального розвитку намагаю-

ться більше залучати приватний капітал, ресурси фінансового сектору в еко-

номіку регіонів, що потребують першочергових заходів з розвитку.

8.Аналіз та моніторинг виконання є необхідними умовами демонстрації

цінності прийнятих рішень для стейкхолдерів та платників податків.

9.Важливе місце займає забезпечення обумовленості програм. Обов'яз-

ковими умовами отримання програмами підтримки з боку ЄС є дотримання

принципів відкритого ринку, повага до екологічної політики і правил, прин-

ципу рівних можливостей; підхід, що базується на партнерстві і демократії. 

10. У ЄС приділяється велика увага забезпеченню прозорості в реалізації

програм, яка розглядається як запорука ефективного управління.
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Транснаціональні корпорації: Навчальний посібник. –
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Ціна без доставки – 25 грн.

Автори: О.В. Зав'ялова, В.Є. Сахаров. 

У навчальному посібнику викладено теоретичні

основи виникнення, становлення та розвитку транс-

національних корпорацій, механізм їхнього функціо-

нування та вплив на світову економіку. Розглянуто

систему національного і міжнародного регулювання

ТНК. 

Посібник містить також ситуаційні вправи, що

дозволяє закріпити теоретичні знання шляхом вико-

нання практичних завдань та обговорення ситуацій-

них вправ.

Призначений для студентів та викладачів вузів. Посібник стане корисним

всім, хто цікавиться проблемами транснаціоналізації світової економіки.
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